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1 Εκπαιδευτικό σενάριο πολιτικής επιστήμης  

1.1  Ταυτότητα 

Το εκπαιδευτικό σενάριο διάρκειας δύο διδακτικών ωρών, αφορά στη 2η θεματική ενότητα  με 

τίτλο «Πολίτης και Δικαιώματα» του σχολικού βιβλίου «Σύγχρονος Κόσμος: Πολίτης και 

Δημοκρατία» του ομώνυμου μαθήματος της Β’ τάξης Γενικού Λυκείου.  

1.2  Σύντομη περιγραφή (περίληψη) 

Το παρόν εκπαιδευτικό σενάριο με τίτλο «Πολίτης και Δικαιώματα» απευθύνεται στους μαθητές 

της Β’ τάξης Γενικού Λυκείου, οι οποίοι διδάσκονται το μάθημα «Σύγχρονος Κόσμος: Πολίτης 

και Δημοκρατία». Έχει διάρκεια δύο διδακτικές ώρες και προϋποθέτει την ύπαρξη φορητών 

υπολογιστών στη σχολική τάξη ή τη δυνατότητα μετάβασης των μαθητών στο Εργαστήριο 

Πληροφορικής. Αξιοποιεί το διαδίκτυο και το εργαλείο του συμμετοχικού ιστού, φόρμες 

(ερωτηματολόγια) google (https://docs.google.com/forms). Σκοπός του είναι να βοηθήσει τους 

μαθητές να κατανοήσουν και να εξοικειωθούν με έννοιες, όπως τα δικαιώματα και οι 

υποχρεώσεις ενός πολίτη, τις οποίες καλούνται να διερευνήσουν συνεργατικά, φτιάχνοντας ένα 

συνεργατικό online ερωτηματολόγιο. Στη συνέχεια καλούνται να συνοψίσουν τις απαντήσεις 

που θα συλλέξουν από αυτό το ερωτηματολόγιο και να τις παρουσιάσουν στους συμμαθητές 

τους. Το παρόν σενάριο συνδυάζει τα πλεονεκτήματα τής χρήσης και αξιοποίησης των ΤΠΕ και 

στηρίζεται στις κοινωνικοπολιτισμικές θεωρίες μάθησης. Ειδικότερα, το σενάριο χωρίζεται σε 

τέσσερις φάσεις: την αφόρμηση, την υλοποίηση, την παρουσίαση και την αξιολόγηση.  

1.3  Στόχοι – σκεπτικό 

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών του μαθήματος (ΦΕΚ Β΄ 3757/03-09-2018), σκοπός του 

μαθήματος και σημείο αναφοράς του παρόντος εκπαιδευτικού σεναρίου είναι, μεταξύ άλλων, οι 

μαθητές «να κατανοούν, να συζητούν και να κρίνουν το πολιτικό και κοινωνικό παρόν στη χώρα 

μας, στην Ευρώπη, αλλά και στον εκτός Ευρώπης κόσμο». Ειδικότερα, οι μαθητές καλούνται 

«να μελετούν και να στοχάζονται, να αναπτύσσουν ικανότητες και στάσεις, να καλλιεργούν την 

ερευνητική τους σκέψη και να δημιουργούν, πάνω σε ένα πολύπλευρο και δυναμικό γνωστικό 

αντικείμενο».  

Οι διδακτικοί στόχοι του εκπαιδευτικού σεναρίου μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις άξονες 

(UNESCO 1996): 

 Ως προς το γνωστικό αντικείμενο επιδιώκεται οι μαθητές: 

1. Να αναγνωρίζουν τις έννοιες του πολίτη, της ιδιότητας του πολίτη, των δικαιωμάτων 

και των υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτή την ιδιότητα. 

Δημιουργός: Ασημακόπουλος Γεώργιος

https://docs.google.com/forms
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2. Να αντιλαμβάνονται τη βασική διάκριση ανάμεσα σε ανθρώπινα, ατομικά, πολιτικά 

και κοινωνικά δικαιώματα. 

3. Να διακρίνουν καταστάσεις, στις οποίες μπορούν να ισχύουν αυτά τα δικαιώματα. 

4. Να διερευνούν τις στάσεις των ανθρώπων σχετικά με τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις ενός πολίτη. 

5. Να επεξεργάζονται με απλό τρόπο τα δεδομένα ενός ερωτηματολογίου και να 

μπορούν να εξάγουν απλά συμπεράσματα. 

 Ως προς τη χρήση των Τ.Π.Ε. επιδιώκεται οι μαθητές: 

1. να μάθουν να χρησιμοποιούν την τεχνολογία για εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 

2. να εξοικειωθούν με τη λειτουργία διαδικτυακών εργαλείων και να μάθουν να 

δημιουργούν συνεργατικά ένα online ερωτηματολόγιο, ώστε να συλλέγουν απόψεις 

και στάσεις επί θεμάτων που τους ενδιαφέρουν, 

3. να συνοψίσουν τα αποτελέσματα ενός ερωτηματολογίου με εύληπτο και παραστατικό 

τρόπο, ώστε να μπορούν να τα κοινοποιήσουν σε κάποιο κοινό (π.χ. τους 

συμμαθητές τους). 

 Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία επιδιώκεται οι μαθητές: 

1. να συνεργαστούν και να επικοινωνήσουν αποτελεσματικά μεταξύ τους για την 

επίτευξη ενός κοινού στόχου, 

2. να αναπτύξουν δημιουργικές δεξιότητες όπως της αναζήτησης, της σύνθεσης, της 

επεξεργασίας των πληροφοριών και της συνοπτικής αναπαράστασης εννοιών, 

3. να κατανείμουν ισότιμα και δημοκρατικά τις ευθύνες εντός της ομάδας. 

1.4  Λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης 

Θεωρητικό πλαίσιο 

Τα εργαλεία του συμμετοχικού ιστού (Web 2.0) διαθέτουν πολλά πλεονεκτήματα αναφορικά με 

την αξιοποίησή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. Τα πρακτικά πλεονεκτήματα είναι η 

πληθώρα των εργαλείων του ιστού, άρα και πληθώρα επιλογών για τον εκπαιδευτικό, σε 

συνδυασμό με τις χαμηλές απαιτήσεις σε τεχνογνωσία και την ευκολία στη χρήση τους. Τα 

παιδαγωγικά πλεονεκτήματα προκύπτουν από το γεγονός ότι προσφέρονται για 

ομαδοσυνεργατικές διεργασίες μάθησης. Αυτό σημαίνει ότι ενισχύεται η αλληλεπίδραση μεταξύ 

μαθητών αλλά και μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικού, η ενεργητική συμμετοχή και η 

ομαδικότητα. Ακόμη, η παραγωγή υλικού από τους ίδιους τους μαθητές συνεπάγεται την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων υψηλού επιπέδου, όπως είναι η ανάλυση, η σύνθεση και η αξιολόγηση. 



Ενότητα 7, Υποενότητα 7.6  Επιμορφωτικό Υλικό: Ειδικό Μέρος 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΩΝ 

Β’ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΠΕ 
Συστάδα: Οικονομια, Διοίκηση και Κοινωνικές 

Επιστήμες 

Σελίδα 4 από 7 Ι.Ε.Π. 
  

 

Τέλος, οι δυνατότητες εύκολου διαμοιρασμού του υλικού που δημιουργείται, δίνουν κοινωνική 

διάσταση στην κατάκτηση της γνώσης. 

Υλικό και εφαρμογές ΤΠΕ 

Για την εφαρμογή του εκπαιδευτικού σεναρίου αξιοποιείται η διαδικτυακή υπηρεσία φόρμες 

(ερωτηματολόγια) google (https://docs.google.com/forms). Πρόκειται για μία διαδικτυακή 

πλατφόρμα που επιτρέπει στους μαθητές να δημιουργούν γρήγορα και εύκολα online 

ερωτηματολόγια. Επίσης βοηθά στην εξαγωγή συμπερασμάτων με βάση τα δεδομένα που 

συλλέγονται από τα ερωτηματολόγια. Για τις ανάγκες της διδασκαλίας απαιτείται να 

ακολουθηθούν οι δραστηριότητες του φύλλου εργασίας. 

Προαπαιτούμενες γνώσεις 

Ως προς τις ΤΠΕ οι μαθητές θα πρέπει να διαθέτουν τις βασικές γνώσεις χρήσης του 

κειμενογράφου και εργαλείων του διαδικτύου, όπως είναι οι φυλλομετρητές και οι μηχανές 

αναζήτησης. Τις γνώσεις αυτές εξ άλλου οι μαθητές τις διδάσκονται στη Γ’ τάξη του Γυμνασίου 

σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών για τον Πληροφορικό Γραμματισμό στο Γυμνάσιο (αρ. 

πρωτ. 113719/Γ1/03-10-2011 Υ.Α. ΦΕΚ 2323/τΒ’/17-10-2011). Ακόμη, η γνώση της χρήσης 

και διαχείρισης εργαλείων web 2.0 προβλέπεται από το Πρόγραμμα Σπουδών του μαθήματος 

«Εφαρμογές Πληροφορικής» Α΄ τάξης Γενικού Λυκείου (αρ. πρωτ. 53248/Γ2/07-04-2014 Υ.Α. 

ΦΕΚ 932/τ.Β./14-04-2014). 

Μεθοδολογία διδασκαλίας:  

Η πορεία της διδασκαλίας ακολουθεί τις εξής φάσεις: αφόρμηση, υλοποίηση, παρουσίαση και 

αξιολόγηση. 

Αφόρμηση: Η φάση αυτή έχει σκοπό να εισαγάγει τους μαθητές στο θέμα των δικαιωμάτων και 

των υποχρεώσεων του πολίτη και διαρκεί 25’. Ο εκπαιδευτικός δίνει μερικά παραδείγματα 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, θέτει ερωτήματα προς προβληματισμό και προτρέπει τους 

μαθητές να μελετήσουν τα αντίστοιχα κείμενα στο σχολικό τους εγχειρίδιο, τα οποία 

εμπεριέχουν σχετικούς προβληματισμούς. Ακολουθεί διάλογος κατά τον οποίο οι μαθητές 

αρχίζουν να αναγνωρίζουν επιμέρους διαστάσεις και εκφάνσεις των δικαιωμάτων και των 

υποχρεώσεων ενός πολίτη. 

Υλοποίηση: Η φάση αυτή (διάρκειας περίπου 20 + 20 λεπτών – εκτεινόμενη σε δύο διδακτικές 

ώρες) έχει σκοπό τη διερεύνηση των απόψεων των συμμαθητών (π.χ. άλλων τμημάτων ή του 

σχολείου) και την αποτύπωση των αποτελεσμάτων σε μία σύντομη παρουασίαση. Ο 

εκπαιδευτικός μοιράζει στις 6 ομάδες των 4 μαθητών από ένα φύλλο εργασίας και τους εξηγεί 

ότι πρέπει να συνδιαμορφώσουν ένα ερωτηματολόγιο, το οποίο θα απευθύνουν σε συμμαθητές 

του διερευνώντας τα σχετικά θέματα. Η δραστηριότητα αυτή υλοποιείται με τη χρήση της 

https://docs.google.com/forms
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υπηρεσίας φόρμες (ερωτηματολόγια) google (https://docs.google.com/forms - τελευταία 

προσπέλαση: 12/11/2018). Για την αναζήτηση πληροφοριών κατά τη σύνταξη του 

ερωτηματολογίου, οι μαθητές έχουν στη διάθεσή τους το διδακτικό τους εγχειρίδιο, αλλά και 

διαδικτυακές πηγές με τη βοήθεια μηχανών αναζήτησης. 

Παρουσίαση: Σε αυτή τη φάση που διαρκεί 25’ επιδιώκεται οι μαθητές να κοινοποιήσουν και να 

συζητήσουν τα αποτελέσματα από τα στοιχεία που συνέλεξαν. Παρουσιάζουν με τον προβολέα ή 

τον διαδραστικό πίνακα ανά ομάδα τα αποτελέσματα της εργασίας τους, τα γραφήματα από τα 

στοιχεία που συνέλεξαν, δέχονται και κάνουν σχόλια. Γίνονται παρατηρήσεις από τους μαθητές 

και τον διδάσκοντα, που αφορούν στην πληρότητα και καταλληλότητα των ερωτήσεων, στην 

κάλυψη των θεμάτων και στην αντιπροσωπευτικότητα των πληροφοριών που έχουν 

αποτυπωθεί. 

Αξιολόγηση: Η αξιολόγηση ακολουθεί κάποιες από τις αρχές του πλαισίου CIAO (Jones et al., 

1996; Jones et al., 1999; Scanlon et al., 1999). Ο  εκπαιδευτικός θα αξιολογήσει τις δύο 

πρώτες διαστάσεις που προτείνει το πλαίσιο αυτό δηλαδή το περιεχόμενο και τις 

αλληλεπιδράσεις. Αυτό θα γίνει μέσω παρατήρησης από τον ίδιο και καταγραφής των 

παρατηρήσεών του σε ημερολόγιο. Ενδεικτικά αναφέρονται μερικοί από τους παράγοντες που 

θα ληφθούν υπόψη: οργάνωση, επικοινωνία και λειτουργία της ομάδας, προσωπική συμμετοχή, 

αξιοποίηση του διαθέσιμου χρόνου, εντοπισμός και χρήση επαρκούς και κατάλληλου υλικού με 

βάση τις δοθείσες οδηγίες, αποτύπωση των απαραίτητων στοιχείων, αποτύπωση επιπλέον 

βασικών στοιχείων, παρουσίαση και μορφή της εργασίας. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: οι παραπάνω φάσεις μπορούν να εντάσσονται και σε διαφορετικές διδακτικές ώρες, 

ώστε να διευκολυνθεί η χορήγηση των ερωτηματολογίων και η συλλογή των σχετικών 

στοιχείων. 

Ενέργειες εκπαιδευτικού: 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι πολλαπλός καθώς καλείται να συντονίσει, να καθοδηγήσει, να 

οργανώσει, να διευκολύνει και να υποστηρίξει το έργο των μαθητών. Πιο συγκεκριμένα, αφού 

διατυπώσει τους βασικούς στόχους της δραστηριότητας των ομάδων και ορίσει τα χρονικά 

περιθώρια, θα βοηθήσει τους μαθητές να συντονιστούν ως προς τον καταμερισμό του έργου και 

του διαθέσιμου χρόνου. Τέλος θα υποστηρίξει τα όποια τεχνικά ζητήματα προκύψουν. 

Επίσης, ο εκπαιδευτικός πρέπει να έχει ετοιμάσει τα φύλλα εργασίας για τους μαθητές και να 

έχει ενεργοποιήσει λογαριασμούς στη διαδικτυακή υπηρεσία που θα χρησιμοποιηθεί. Ακόμη, έχει 

φροντίσει για τον χωρισμό των ομάδων εκ των προτέρων. 

https://docs.google.com/forms
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Ενέργειες μαθητών: Οι μαθητές χωρίζονται σε 6 ομάδες των 4 ατόμων και δουλεύουν ομαδικά 

στο φύλλο εργασίας που τους δόθηκε. Αρχικά συλλέγουν το υλικό τους, στη συνέχεια 

κατασκευάζουν αυτό που τους ζητήθηκε και τέλος παρουσιάζουν τη δουλειά τους. 

1.5  Φύλλο εργασίας 

Ενότητα 2η - Πολίτης και Δικαιώματα 

Ονοματεπώνυμα 

__________________________________________________________________ 

Κοινό Φύλλο Εργασίας για όλες τις ομάδες 

Α. Το θέμα της εργασίας μας είναι τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις ενός πολίτη. Αφού 

μελετήσετε τα κείμενα του διδακτικού εγχειριδίου και διάφορες διαδικτυακές πηγές, καλείστε:  

1. Να φτιάξετε ερωτήσεις (4-8 κάθε ομάδα) που να διερευνούν τα παρακάτω θέματα: 

- τα δικαιώματα ενός πολίτη: ομάδα 1η 

- τις υποχρεώσεις ενός πολίτη: ομάδα 2η  

- την «πολιτική απάθεια» και τα αίτιά της: ομάδα 3η 

- τον «πολιτικό κυνισμό» και τα αίτιά του: ομάδα 4η 

- τους παράγοντες που θέτουν σε κίνδυνο τα δικαιώματα των πολιτών: ομάδα 5η  

- τις προϋποθέσεις σεβασμού των δικαιωμάτων των πολιτών: ομάδα 6η  

2. Να επισκεφθείτε τη διαδικτυακή υπηρεσία φόρμες (ερωτηματολόγια) google 

(https://docs.google.com/forms) και, σε συνεργασία με τις υπόλοιπες ομάδες, να 

δημιουργήσετε από κοινού online ερωτηματολόγιο, που να διερευνά τις αντιλήψεις των 

συμμαθητών σας για τα παραπάνω θέματα. 

3. Να χορηγήσετε το ερωτηματολόγιο σε συμμαθητές σας από άλλες τάξεις. 

4. Να παρουσιάσετε στην τάξη τα αποτελέσματα των δεδομένων που συλλέξατε μέσω των 

ερωτηματολογίων. 

5. Να σχολιάσετε τα αποτελέσματα της δικής σας εργασίας (των ερωτήσεων που 

δημιουργήσατε) και των εργασιών των άλλων ομάδων. 

Β. Τα στοιχεία που χρειάζεστε για να συνδεθείτε με την υπηρεσία είναι τα παρακάτω: 

Username:…………………Password: ………………. 

1.6  Άλλες εκδοχές 
Οι μαθητές θα μπορούσαν να χορηγήσουν το ερωτηματολόγιο σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, 

ανάλογα με τις δυνατότητες πρόσβασης στο διαδίκτυο που έχουν οι συμμαθητές τους. Για την 

έντυπη μορφή θα χρειαστεί οι ίδιοι να καταχωρήσουν ηλεκτρονικά τα αντίστοιχα δεδομένα. 

Επίσης θα μπορούσαν να χορηγήσουν το ερωτηματολόγιο και σε γονείς/κηδεμόνες, για να 

διερευνήσουν και τις δικές τους απόψεις επί των θεμάτων που θα μελετήσουν. 

https://docs.google.com/forms


Ενότητα 7, Υποενότητα 7.6  Επιμορφωτικό Υλικό: Ειδικό Μέρος 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΩΝ 

Β’ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΠΕ 
Συστάδα: Οικονομια, Διοίκηση και Κοινωνικές 

Επιστήμες 

Σελίδα 7 από 7 Ι.Ε.Π. 
  

 

1.7  Κριτική 
Πρόκειται για μια αρκετά απαιτητική διαδικασία, γι’ αυτό χρειάζεται οι μαθητές να έχουν 

προηγούμενη εμπειρία από ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες. Επίσης χρειάζεται ο διδάσκων 

να μπορεί να καθοδηγεί τους μαθητές στην επιλογή των διαδικτυακών πηγών, από τις οποίες θα 

αντλήσουν υλικό, ώστε να μη χαθεί πολύτιμος χρόνος σε ατέρμονες αναζητήσεις. Τέλος 

χρειάζεται οι μαθητές να έχουν εμπειρία ή να καθοδηγηθούν σωστά στη διατύπωση των 

ερωτήσεων του ερωτηματολογίου, ώστε να μπορούν να συλλέξουν αξιόπιστα (έγκυρα) 

δεδομένα. 
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Το παρόν σενάριο περιλαμβάνεται στο επιμορφωτικό υλικό της εκπαίδευσης επιμορφωτών Β’ επιπέδου ΤΠΕ 

στα ΠΑΚΕ (Συστάδα 10: Οικονομία, Διοίκηση και Κοινωνικές Επιστήμες), όπως αναπτύχθηκε/προσαρμόστηκε 

και αξιοποιήθηκε στο πλαίσιο της Πράξης  «Επιμόρφωση εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση και εφαρμογή 

των ψηφιακών τεχνολογιών στη διδακτική πράξη (Επιμόρφωση Β’ επιπέδου ΤΠΕ)», http://e-pimorfosi.cti.gr, 

του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού – Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», ΕΣΠΑ 2014-2020, με 

τελικό δικαιούχο το ΙΤΥΕ «Διόφαντος».  

Το επιμορφωτικό υλικό αποτελεί ιδιοκτησία του ΥΠΑΙΘ και καλύπτεται από την ισχύουσα νομοθεσία για την 

προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων των δημιουργών. Διατέθηκε μέσω της ειδικής πλατφόρμας 

ηλεκτρονικής μάθησης της παραπάνω Πράξης (moodle), ενώ την ευθύνη ανάπτυξής του είχε συγγραφική 

ομάδα εξειδικευμένων εκπαιδευτικών, με επιστημονικό υπεύθυνο τον κ. Ιωάννη Τσίρμπα, Λέκτορα του 

Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, 

Τομέας Κοινωνικής Θεωρίας και Κοινωνιολογίας. 

 

http://e-pimorfosi.cti.gr/

